

තානාපතිනි ඇලයිනා බී. ටෙප්ලිට්ස්
නිදහස් දින උත්සවය

අද රාත්‍රියේ අප හා එක් වීම ගැන ඔබ සැමට ස්තූතියි. ඇමරිකා එක්සත් ජනපදයේ 243 වන නිදහස් දින සැමරුමට පැමිණි ඔබ, මා පිළිගන්නේ අසීමිත ගෞරවයෙනි.

අද රාත්‍රියේ අපගේ නේමාව වන්නේ “ඇමරිකාව බෙදාහදා ගන්න” යන්නයි. අපට අවශ්‍ය වන්නේ මෙහි සිටින මගේ කණ්ඩායමේ සියලු දෙනාට මෙන්ම මටත් ඇමරිකානුවෙකු වීම යන්නෙන් අදහස් කරන්නේ කුමක්ද යන්න ඔබ සමග හවුලේ බෙදා හදා ගැනීමටයි. අපගේ කාර්ය මණ්ඩලයේ සාමාජිකයින් ලාංඡනයක් පැලඳ ඇති බව ඔබට පෙනෙනු ඇත. එය ඔවුන්ගේ ප්‍රාන්තය, ඔවුන් ඉපදුණු ස්ථානය ආදිය දක්වයි, කරුණාකර ඔවුන් හමුවට ගොස් ඔවුන්ගේ ඇමරිකානු අත්දැකීම් ගැන ප්‍රශ්න කිහිපයක් අසන්න. ඔවුන් නිව් යෝර්ක්, කැලිෆෝනියා, මිචිගන්, ඉලිනොයිස් හෝ ඒ අතර කොතැනක හෝ වේවා, ඔවුන්ට ඔබ සමග බෙදාහදා ගැනීමට කතාවක් තිබේ. ඒ සමගම, ඔබේ රට ගැනත් අප සමඟ තොරතුරු ටිකක් බෙදාහදා ගන්නේ නම් අපි එය ඉතා අගය කරමු.

අපි හිතන්නේ කොළඹ රාජ්‍ය තාන්ත්‍රික ජීවිතයට අපි යටවී ඇති බවයි. අපි බොහෝ රැස්වීම්වලට යමු, අපි මෙවැනි උත්සව රාශියකට සහභාගී වෙමු, නමුත් අපි සැබවින්ම කැමති වන්නේ ශ්‍රී ලංකාව පමණක් නොව මේ ශ්‍රේෂ්ඨ ලෝකය පුරා ඇති සියලුම ස්ථාන තේරුම් ගැනීමටයි.

මට නම් ඇමරිකානුවෙකු වීම යන්නෙන් බොහෝ දේ අදහස් වේ. එය අපගේ ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී සාරධර්ම වැලඳ ගැනීම හෝ ව්‍යවසායකත්ව ජීවගුණය විදහා දැක්වීම විය හැකියි. වැදගත් වන්නේ, අපේ රටේ විවිධත්වයයි. ඇමරිකානුවෙකු ලෙස මට එයින් බොහෝ දේ කියවෙන කරන අතර එය අපගේ ජාතික අන්‍යෝන්‍යතාවයේ ප්‍රධාන අංගයක් යැයි මම සිතමි.

ශ්‍රී ලංකාව දැන හඳුනා ගන්නා විට, මට හිතන්නේ අපි ඇත්ත වශයෙන්ම අපේ රටවල් සමාන වටිනාකම් හා අභිලාෂයන් කිහිපයක් බෙදා හදා ගන්නා බවයි. එම වටිනාකම් කීපයක් මම මොහොතකට පෙර සඳහන් කළෙමි.

පසුගිය ඔක්තෝම්බර් මාසයේදී මා මෙහි පැමිණීමෙන් පසු, පසුගිය මාස අට තුළ මට මේ සුන්දර රට වටා සංචාරය කිරීමට, ජනතාව හමුවීමට සහ විශ්මයජනක දර්ශන නැරඹීමේ වරප්‍රසාදය ලැබුණි. ජෝන් බ්ලැක් සහ ඔහුගේ බිරිඳ ඉසබෙල්ගේ සොහොන නැරඹීමට මම ගියෙමි. 1850 ගණන්වල ලංකාවට පැමිණි පළමු ඇමරිකානු කොන්සල්වරයා ඔහුයි. ඔහු සැතපෙන ස්ථානය ඇත්තේ ගාල්ලේ ය. ඇමරිකානු මිෂනාරිවරුන් විසින් ආරම්භ කරන ලද යාපනයේ පල්ලි සහ පාසල් ද මම දැක ඇත්තෙමි. අපේ වර්තමාන සබැඳිය වන අන්තර්ජාතික සංවර්ධනය සඳහා වූ එක්සත් ජනපද ආයතනයේ (USAID) ආධාරයෙන් පිහිටුවා ඇති කර්මාන්තශාලා වල සේවය කරන කාන්තාවන් මට නැඟෙනහිරදී හමුවී තිබේ. එක්සත් ජනපදය උපකාර කළ මහවැලි සංවර්ධන වැඩසටහනේ ප්‍රතිලාභ ද මම රට පුරා දැක ඇත්තෙමි.

එක්සත් ජනපද-ශ්‍රී ලාංකික හවුල්කාරීත්වයට වැදගත් ගුණාංගයක් ඇති අතර, අද රාත්‍රියේ එය අවධාරණය කිරීමට මට අවශ්‍යයි. ඒ ලක්ෂණය නම් අන්‍යෝන්‍ය ගෞරවයයි. එය ස්වෛරීභාවයට ගරු කිරීමකි. එය ජීවන තත්වයට ගරු කිරීමකි. එය ජාතීන් වශයෙන් අප අතර ඇති වෙනස්කම් වලට ගරු කිරීමක් පවා විය හැකියි.

ශක්තිමත්, ස්වෛරී සහ ස්වාධීන ශ්‍රී ලංකාවකට එක්සත් ජනපදය සහාය දක්වයි. එය ඉන්දු-පැසිෆික් කලාපයේ ආරක්ෂාව සඳහා දායක වන ශ්‍රී ලංකාවකි. ඇත්ත වශයෙන්ම, එක්සත් ජනපදයේ ජනතාවගෙන් ලද තැග්ගක් වන ශ්‍රී ලංකා නාවික හමුදාවේ විශාලතම නෞකාව වන 'එස්එල්එන්එස් ගජබාහු' දියත් කිරීමේ අවස්ථාවට මා පසුගිය මාසයේ ජනාධිපති සිරිසේන සමඟ එක් වූයේ එබැවිනි.

ශ්‍රී ලංකාවේ ආර්ථික සංවර්ධනයට සහ විදේශ ආධාර මත රඳා නොපවතින ආර්ථිකයක් කරා යන ගමනට ද එක්සත් ජනපදය සහාය වේ. මහ බැංකුවට සහ මුදල් අමාත්‍යාංශයට තාක්ෂණික සහාය ලබා දෙන්නේත්, මිලේනියම් වැලෙන්ජ් කෝපරේෂන් හරහා දර්ද්‍රතාවය පිටුදැකීමේ ව්‍යාපෘති සඳහා මිලියන 500 කට ආසන්න මුදලක් ප්‍රදානයක් ලෙස දීමට එක්සත් ජනපද රජය සූදානම් වන්නේත් එබැවිනි.

ශ්‍රී ලංකාවේ ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදයට සහ සියලු පුරවැසියන්ගේ මානව හිමිකම් ආරක්ෂා කිරීම සඳහා වන ආයතන ශක්තිමත් කිරීමට ද එක්සත් ජනපදය සහාය ලබාදෙයි. තීතියේ ආධිපත්‍යය ද වැදගත් වේ. සෑම කෙනෙකුම ඔවුන්ගේ ජනවාර්ගිකත්වය, ඔවුන්ගේ ආගම හෝ නිසි ක්‍රියාදාමය ලැබීමට අපොහොසත් වීම ආදිය නිසා බියෙන් තොරව ජීවත්වන බව සහතික කිරීම අපට අවශ්‍යය. දිස්ත්‍රික් අන්තර් ආගමික මණ්ඩල සහ වැඩිදුර අධ්‍යාපනය මෙන්ම පාර්ලිමේන්තු ප්‍රතිසංස්කරණ සඳහා අපි ආධාර කරන්නේ ඒ නිසාය.

එක්සත් ජනපද රජයේ හා එහි ජනතාවගේ නියෝජිතයෙකු වශයෙන්, මගේ කණ්ඩායම සහ මම අපේ රටවල් අතර හවුල්කාරීත්වය ශක්තිමත් කිරීම සඳහා දිගටම කටයුතු කරන්නෙමු. එය ස්වෛරී ජාතීන් දෙකක්, සාමකාමී හා සමෘද්ධිමත් අනාගතයක් සඳහා එකට වැඩ කිරීමකි. ශ්‍රී ලංකාවේ, එක්සත් ජනපදයේ සහ වෙනත් රටවල පවුල් සිය ගණනකට ශෝකය ගෙන දුන් අප්‍රියෙල් 21 බේදජනක සිදුවීම්වලින් පසුව පවා දවසින් දවස දීප්තිමත් වන අනාගතයක් කෙරෙහි අපි විශ්වාසය තබමු. එය අප බෙදා හදා ගන්නා තිරසාර හවුල්කාරීත්වය තුළින් සාක්ෂාත් කරගත හැකි සාමකාමී සහ සමෘද්ධිමත් අනාගතයකි.

ඉතින්, අද රාත්‍රියේ අප හා එක් වීම ගැන නැවතත් ඔබට ස්තූති කිරීමට මට අවශ්‍යයි. 1776 සිට ස්වාධීන වූ එක්සත් ජනපදය ගතවූ අවුරුදු 243 න් 70 ක් වර්තමාන ශ්‍රී ලංකාවේ මිතුරෙකු ලෙස බෙදාහදා ගෙන ඇති අතර, ලංකාව සමඟ අපගේ සම්බන්ධතා ඊටත් වඩා ඇතට දිව යයි. එය නිසැකවම සැමරිය යුතු දෙයක් යැයි මම සිතමි.

ඒ නිසා අද රාත්‍රියේ ඇමරිකාවේ ටිකක් බෙදාහදා ගෙන මේ සැන්දෑවේ විනෝද වන්න. මා සමඟ එක්වීම ගැන ඔබ සෑමට ස්තූතියි.